

2022 年度学位授权点建设年度报告

学位授予单位	名称：西北政法大学
	代码：10726

授权学科	名称：公共管理
	代码：1252

授权级别	<input type="checkbox"/> 博士
	<input checked="" type="checkbox"/> 硕士

西北政法大学

2023 年 3 月

2022年度学位授权点建设年度报告

(公共管理 1252)

一、学位授权点年度工作开展情况

(一) 基本情况

西北政法大学公共管理硕士(MPA)专业学位授权点坚持“需求导向、面向实践、理实并重、突出创新”的办学宗旨，强调“法管融合”的办学特色和品牌优势，既突出法治视角的依法管理，也强调管理视角的有效执法，同时注重探索大数据等新兴领域的公共管理和服务问题，培养兼具管理智慧和法治信仰的复合型公共管理人才。学位点聚焦公共管理前沿领域和实际问题，开展学科建设与研究生培养工作，并且围绕积极服务国家战略及西北地方特色化需求开展学术研究，学科发展前景良好。

(二) 学科基础与建设方向

公共管理学科作为学校建设较早、发展良好的学科，2001年获得行政管理硕士学位授予权，2010年获得公共管理一级学科硕士学位授予权，陆续开设目录内二级学科行政管理、教育经济与管理、社会保障、土地资源管理，自设目录外二级学科应急管理，交叉二级学科数字治理等研究生专业。2021年获批公共管理硕士(MPA)专业学位授权点。

西北政法大学公共管理硕士(MPA)专业学位授权点下设行政管理及公共治理、公共政策及危机治理、社会保障及资源管理三个研究方向。

(三) 人才培养目标

学位点立足陕西省域、面向西部地区，重点关注地方性公共治理理论

研究与人才培养。依托学校深厚的法学背景，坚持“法管融合”的办学特色，通过构建与地方经济发展相适应的学科结构体系、人才培养制度和运行保障机制，致力于培养具备依法治理意识和公共服务精神，熟悉法律政策和社会运行机制，掌握现代管理理论与技能，具有发现、分析和解决法治政府建设和公共行为法治化问题的复合型专业管理人才，为西部地区经济社会发展和高层次人才培养提供重要服务支持和智力保障。。

二、2022 年度建设取得的成绩

（一）制度建设

本年度，学院在全面梳理已有制度的基础上，坚持问题导向，对现有的规章制度进行修订完善。在内控制度建设方面，配合学院有关部门梳理高风险业务点，修订专项内控办法。此外，改进课程调整通知、课程档案整理等工作流程，进一步规范和完善各项工作。截至 2022 年 12 月底，学院已形成各类研究生教育培养的管理文件，涵盖招生宣传、培养管理、学位管理，以及评奖评优、实习和就业管理等各方面，在日常 MPA 研究生管理中起到了良好的指导和规范作用。

（二）师资队伍建设

目前，本学位点已组建起一只由荣誉教授、专职教师、讲座教授和客座教授组成的规模适度、结构合理、理论联系实际、高水平、多元化的师资队伍。截止 2022 年底，本学位点专任教师 35 人，还编配 2 人为专职工作者，其中人位为专职辅导员、一人为专职教务管理员；35 位专任教师中教授 16 人、副教授 13、讲师 6 人，博士 29 人、硕士 7 人，具有政

治学、法学、管理学、经济学和教育学等教育背景，年龄梯队比较合理、职称结构相对科学、学源背景较为完备。此外，截止 2022 年底，学院拥有陕西省“科技新星”4 名，“飞天学者”1 人，“长安学者”4 人，“长安青年学者”4 人，“长安青年学术骨干”9 人，教育部专业教学指导委员会委员 1 名，陕西省教指委委员 2 名，15 名教师担任省级学会常务理事以上学术领导职务，这些人才均可以为 MPA 建设贡献力量。

（三）培养条件建设

为确保培养质量，学校以管理学院为牵头单位，整合高等教育研究所、马克思主义学院、退役军人事务治理研究院等校内院（部、所）优质师资组建专任教师队伍，专门组建了“西北政法大学MPA教育中心”，进行校院两级管理，保证了良好的教学条件和设施，以优秀的教师队伍保证教学质量，不断完善培养方案、教学方法、优化师资选聘、培训和考核，以质量建设为抓手，努力提升MPA教学和培养水平，为后续稳定发展打下了扎实的基础。其中，MPA教育中心已按规定配备专职教学秘书和辅导员各1名，其岗位职责涵盖招生录取、教学管理、培养管理、课程安排、开题答辩、账务处理及住宿安排、自驾车来校费用酌减等。除日常管理之外，学院设立院级学术委员会，主席由一级学科带头人张荣刚教授担任，委员由各二级学科带头人及资深教授担任。

（四）招生与培养准备工作

2022年，本学位点新增合作建设3家教学实践基地（基层政府治理研究实践基地、劳动人事争议仲裁与劳动关系治理实践基地和基层政务服务

与社会治理协同实践基地），为后期招生和培养提供支撑。校外专家开设课程或讲座10余场，为后期实践教学开展奠定基础。

（五）科学研究工作

学院在智库建设方面形成了由一个省级研究基地和多个非在编学术研究机构（中心）组成的学术研究平台体系，它们分别是：风险与危机管理研究中心（省级研究基地）、工商管理研究所、财务审计与风险管理研究所、战略管理研究所、商务安全研究所、信息安全研究所、市场营销与危机管理研究所、征信安全研究所、公共决策与行为治理研究所，以及公共经济与管理研究中心、未来社区研究中心、数字治理研究中心、应急管理研究中心等。能够支撑围绕公共管理前沿发展与实务问题开展研究，积极主动服务公共事业发展的中心工作。

在科研方面，2022年度，本学位点专任教师科研成果显著，共承担各类课题共计18项，其中包括省部级以上纵向课题6项，厅局级课题5项，以及横向课题7项。在出版方面，有1部专著顺利出版，为学科发展提供了坚实的理论基础。正式期刊上发表学术论文共计16篇，内容广泛覆盖公共管理、应急管理、数字经济等多个领域，展现了教师团队在学术研究上的深厚底蕴和广泛兴趣。此外，教师团队还积极参与教材编写工作，为提升教学质量贡献力量。此外，教师团队还通过开展课题研究、实务培训和行业咨询等不断彰显学术影响力。

（六）社会服务

2022年本学位点在社会服务方面取得了显著成效。教师团队积极参

与政府及企事业单位的智库建设与咨政研究，提交了多项政策建议，部分建议被省级政府部门采纳并实施，有效推动了地方公共管理政策的优化与创新。同时，教师团队还承担了多项横向课题研究，为地方经济社会发展提供了智力支持，成果转化和咨询服务到校经费总额达到 78.0 万元，体现了社会服务的经济效益。此外，教师团队还积极参与产教协同育人项目，与多家政府及企业签订合作协议，共同培养具有跨界整合能力的高素质人才。本年度本学位点牵头组织陕西省高校“双百工程”山阳全域旅游市场营销策划大赛，通过整合高校智力资源与地方旅游资源，推动产学研深度融合，为山阳县全域旅游发展提供了创新性的市场营销方案，有效提升了当地旅游品牌的知名度和影响力。

三、存在问题

由于我校的公共管理学科基础比较薄弱，相比于省内其他高校的公共管理学科悠久的建设历史，公共管理学科不仅建设期短，而且投入远远不足，所以造成学科的特色优势还不明显，加之，公共管理硕士（MPA）专业学位授权点于 2021 年刚刚获批，本年度还未开始招生，学科的社会影响力有限，学科特色亟待进一步凝练提升。

四、下一年度建设计划

（一）加强学科特色建设，提升品牌影响力

一方面，针对当前公共管理学科特色不明显的短板，进一步凝练“法管融合”的办学特色，突出法治视角下的公共管理和有效执法能力培养。通过组织专题研讨会、邀请知名学者讲座等形式，明确学科发展方向和特

色定位。另一方面，加大宣传力度，利用学校官网、微信公众号、学术会议等多种渠道，加强对 MPA 学位授权点的宣传，提升学科知名度和影响力。制作宣传册和视频材料，系统展示学科优势、师资力量、研究成果及就业前景。

（二）完善师资队伍建设，提升教学质量

一是继续完善师资队伍建设，特别是需要吸纳具有丰富实践经验的行业专家，优化教学团队。二是加强师资培训，定期组织教师参加国内外学术会议、教学研讨会和培训课程，提升教师的学术水平和教学能力，并鼓励教师攻读博士学位或进行海外访学，拓宽国际视野。三是建立健全 MPA 教师激励机制，对在教学、科研和社会服务方面表现突出的教师给予表彰和奖励，激发教师的积极性和创造力。

（三）优化培养条件，提升培养质量

其一，继续加大对 MPA 教育中心的投入，改善教学条件，更新教学设备，确保教学活动的顺利进行。其二，根据社会需求和学科发展趋势，及时调整和优化 MPA 培养方案，确保课程设置的科学性和前沿性。其三，进一步完善研究生教育培养的管理文件，加强对招生宣传、培养管理、学位管理、评奖评优、实习和就业管理等各个环节的过程管理，确保培养质量。

（四）积极筹备招生，保证生源质量

一方面，通过加强与政府部门、企事业单位和社会组织的合作，拓宽招生渠道，吸引更多优秀人才报考 MPA。并且，通过举办招生宣讲会、参加教育展等方式，扩大招生宣传范围。另一方面，完善招生选拔机制，注

重考察考生的综合素质和潜力，加强对考生的面试和笔试环节，确保录取的学生具备扎实的专业基础和良好的发展潜力。

（五）深化科学研究，提升学术影响力

继续加大对科研平台的投入，完善研究基地和学术研究机构的建设，为教师提供更好的科研条件。鼓励教师积极申报各类科研项目，特别是省部级以上纵向课题和横向课题，提升科研水平。对在科研方面取得突出成绩的教师给予奖励和支持。加强与国内外高校和研究机构的交流与合作，举办或参与学术会议和研讨会，促进学术思想的碰撞和融合。鼓励教师发表高水平学术论文和出版专著，提升学术影响力。

通过以上计划的实施，西北政法大学公共管理硕士（MPA）专业学位授权点将进一步提升学科水平和社会影响力，为西部地区经济社会发展和高层次人才培养提供更加有力的支持和保障。